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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  

        Готельно-ресторанний бізнес є головним контрагетом туризму,він 

надає комплекс послуг для туристів,саме тут  формуються перспективи і 

передумови розвитку туризму та соціально-культурних послуг. 

Функціонування підприємств        готельно-ресторанного бізнесу 

відбувається в умовах конкурентної боротьби, пошуків шляхів виживання 

у цій боротьбі та формування міцних конкурентних позицій підприємств. 

         У сучасній світовій і вітчизняній літературі теоретичні проблеми 

конкуренції і конкурентоспроможності підприємств досліджуються досить 

ґрунтовно і відображені в наукових працях: Г. Азоєва, Т. Амблера, І. 

Ансоффа,  О. Віханського,    Ф. Котлера, М. Мескона, Г. Мінцберга,   М. 

Портера, А. Стрікленда,   А. Томпсона, Й. Шумпетера тощо. Вагомий 

внесок в дослідження питань, пов’язаних з вивченням     діяльності 

підприємств готельно-ресторанного бізнесу у своїх працях розглядали  

М.Г. Бойко, С.С. Галасюк, Н.М. Гоблик-Маркович, О.М. Головко,  Ю.А 

Маначинська,       П.Р. Пуцентейло, В. Ф. Семенова,  та ін. Проблеми 

розвитку, ефективної діяльності та конкурентоспроможності готельних 

підприємств знаходяться в центрі уваги багатьох вітчизняних вчених: В. 

Федорченка, Н. Чорненької, О.В.Шикіної, І. Школи та закордонних 

науковців: М. Жукової, Г. Папіряна, Х. Роглєва, Дж. Уокера, О. 

Чудновського, Г. Яковлєва та ін. Ресторанне господарство  досліджували 

В. В. Архіпов, О. О. Лайзерук , Н. Г. Міценко, Л. М. Мостова, Я. В. 

Остафійчук, Н. О. П’ятницька, О. В. Новікова, О.Ю. Завадинська, Т. Є. 

Литвиненко та багато інших науковців. 

Віддаючи належне науковій і практичній значущості творчого пошуку 

зарубіжних і українських вчених, слід сказати, що наявність численних 



 
 

досліджень в царині готельно-ресторанного бізнесу, його 

конкурентоспроможності не знімає проблематичності і дискусійності з 

багатьох принципових питань.  

     Багатоплановість, актуальність, складність даного питання визначається 

необхідністю поглибленого дослідження готельно-ресторанного бізнесу й 

переосмислення методологічних і методичних підходів до оцінювання 

методів підвищення конкурентоспроможності, ефективності 

функціонування і посилення займаних позицій його підприємств 

визначили вибір теми, цілей і завдань 

Мета і завдання дослідження полягають у формуванні теоретико- 

методологічних положень та практичних рекомендацій щодо розробки 

ефективної стратегії підвищення конкурентоспроможності підприємств 

готельно – ресторанного   бізнесу в   умовах економічної кризи. Для 

реалізації поставленої мети кваліфікаційної  роботи визначено та вирішено 

такі завдання: 
-проаналізувати  теоретичні аспекти і внести уточнення до понятійного 

апарату дослідження  підприємств готельного-ресторанного  бізнесу; 

-дослідити економічну сутність та зміст конкурентоспроможності                     

підприємств готельно – ресторанного   бізнесу; 

-визначити методику досліджування та оцінки                  

конкурентоспроможності  підприємств готельно – ресторанного   бізнесу 

як контрагентів рекреаційно-туристичної сфери; 

-проаналізувати й дати оцінку тенденціям розвитку й стану  

конкурентоспроможності                    підприємств  готельно – ресторанного  

бізнесу в Україні у порівнянні з провідними туристичними країнами світу. 

- обґрунтувати стратегічні заходи щодо  підвищення 

конкурентоспроможності підприємств готельно – ресторанного   бізнесу.

  

 - запропонувати план дій щодо формування системи управління якістю 

послуг  на підприємствах готельно – ресторанного   бізнесу.  



 
 

- розробити напрями підвищення конкурентоспроможності підприємств 

готельно-ресторанного бізнесу. 

  Об’єктом дослідження є процес розробки стратегії підвищення 

конкурентоспроможності підприємств готельно – ресторанного   бізнесу 

як контрагентів рекреаційно-туристичної сфери. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади стратегії 

підвищення конкурентоспроможності підприємств готельно – 

ресторанного   бізнесу. 

Методи дослідження. Для досягнення сформульованої мети та 

реалізації поставлених завдань використано сукупність загальнонаукових і 

спеціальних методів: діалектичний метод пізнання; історичний підхід, 

методи економічного та статистичного аналізу, анкетування й 

узагальнення - для аналізу динаміки розвитку та чинників трансформації 

ресторанного господарства; методи системно-структурного аналізу,   

методи оперативного та стратегічного аналізу;  табличний і графічний 

методи - для наочного відображення матеріалів та схематичного подання 

низки теоретичних положень дипломної  роботи. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові 

акти України, офіційні статистичні матеріали Державного комитету 

статистики і Держприкордонслужби України, Головного управління 

статистики у Одеській області, дані фінансової та статистичної звітності  

підприємств готельного і ресторанного господарства  міста Одеси, 

офіційних сайтів підприємств, наукові праці вітчизняних та зарубіжних 

вчених, результати анкетних опитувань, особисті розробки автора. 

Структура та обсяг  кваліфікаційної роботи 

  Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг кваліфікаційної 

роботи   становить 99 сторінок, що містить 11 таблиць,  19 рисунків, 

список використаної літератури, охоплюючий 94 джерела на 8 сторіках, 9 

додатків.   



 
 

ВИСНОВКИ  

 

У кваліфікаційній роботі сформовано науково-практичне  узагальнення   

положень і практичних засад та сформульовано концептуальну основу для 

вирішення комплексу проблем, пов’язаних із  розробкою стратегії 

підвищення конкурентоспроможності підприємств готельно – ресторанного   

бізнесу   Одержані результати дослідження дають підстави сформулювати 

низку висновків, що підтверджують вирішення завдань відповідно до 

поставленої мети: 
1. Науково й емпірично обґрунтовано, що вітчизняні підприємства 

готельно-ресторанного господарства як контрагенти рекреаційно-

туристичної сфери      керуються власними стратегічними пріоритетами, які 

випливають із умов їхнього функціонування у трансформаційній економіці 

України. 

2. Досліджено економічну сутність стратегії діяльності і 

конкурентоспроможності підприємств готельно-ресторанного бізнесу. 

Встановлено, що головним імперативом позиціонування    готелів і 

ресторанів  на ринку готельно-ресторанних послуг є такі стратегічні заходи 

цих підприємств, які дають змогу виграти змагання поміж собою, а 

це,головним чином, якість і конкурентоспроможність  надаваними ними   

послуг.    

 3.  З метою підготовки найбільш ефективних заходів по управлінню 

конкуренто спроможністю на ринку туристичних послуг розроблені методи 

оцінки конкурентоспроможності підприємств готельно-ресторанного 

бізнесу:метод рангів; метод різниць; метод балів; метод  порівняльних 

переваг; метод ефективної конкуренції.  

4.   Визначено сучасний стан, тенденції розвитку і трендову динаміку 

функціонування підприємств готельного  господарства в Україні з 

порівнянням відповідних показників розвинутих країн світу. У готельному i 



 
 

ресторанному бізнесі   видiлені наступні  основнi тенденції розвитку: 

сприяння здоров’ю людини та безпеки харчування i вiдпочинку; 

удосконалення технолопчних процесів; пiдвищення технiчного рівня 

підприємств; вдосконалення продукції та послуг; розвиток системи 

управління  пiдприемством на основi поглиблення спеціалізації готельних i 

ресторанних закладiв, утворення мiжнародних готельних i ресторанних 

ланцюгів. Доведено, що розвиток готельно-ресторанного бізнесу в Україні за 

своїми масштабами і темпами не відповідає потребам і суттєво відстає від 

сучасних вимог. Кількісно підприємства готельно-ресторанного господарства   

в Україні   обмежені, готельно-ресторанний  фонд використовується 

малоефективно готельно-ресторанний  сервіс регіонально диференційований,   

частка об'єктів не має категорійност. Встановлено, що проблеми розвитку 

готельного господарства в Україні зумовлені відсутністю стратегії 

підвищення конкурентоспроможності, відповідної політики в цій сфері, 

нестачею інвестицій, недосконалістю нормативно-правової бази і 

незадовільним рівнем якості системи готельних послуг. 

5.   Проаналізовано фінансово-економічну діяльність  й діагностовано 

середовище формування конкурентоспроможності         підприємств 

готельно-ресторанного бізнесу. 

6.   Обґрунтовано й запропоновано впроваджувати систему управління 

якістю послуг на підприємствах готельно-ресторанного бізнесу на основі 

використання стандартів ISO 9001:2000; ISO 9004:2000. Обґрунтування 

основних параметрів моделі управління якістю дозволило визначити   

пріоритетні напрями, що спрямовані на вимоги і вподобання споживачів, 

ефективне управління бізнес-процесами, впровадження сучасних 

міжнародних стандартів й постійне підвищення рівня якості. напрями 

вдосконалення оцінки якості обслуговування; організаційно-методичне/ 

забезпечення функціонування системи якості   послуг 

 у підприємствах готельно-ресторанного бізнесу. 

7. Розроблено напрями розвитку та застосування інноваційних процесів у 



 
 

господарській діяльності закладів готельно-ресторанного бізнесу та туризму.   

  Впровадження запропонованих методичних рекомендацій щодо стратегії 

підвищення конкурентоспроможності закладів готельно-ресторанного бізнесу   

дозволитьпідвищити достовірність та комплексність оцінки конкурентних 

позицій підприємств, визначити переваги та недоліки прийнятої 

підприємством конкурентної стратегії, що дозволить цілеспрямовано вносити 

необхідні корективи у діяльність  готелів і ресторанів. 
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